

# Πρόσθετος φόρος 25% στα είδη πολυτελείας

ΑΠΟ ΣΗΜΕΡΑ ΣΤΙΣ ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΚΑΙ ΩΣ ΤΙΣ 30 ΙΟΥΝΙΟΥ 1980

Ο Υπουργός Συντονισμού κ. Κ. Μητσοτάκης ανακοίνωσε χθές το απόγευμα τα έκτακτα μέτρα για τον περιορισμό των εισαγωγών, τα οποία αποφασίσθηκαν κατά την προχθεσινή συνεδρίαση της Οικονομικής Επιτροπής υπό την προεδρία του Πρωθυπουργού κ. Κ. Καραμανλή.

Τα μέτρα, που θα ισχύσουν επί ένα επτάμηνο απόβλεπον στην άνακοπή του κύματος των εισαγωγών. Λαμβάνεται δάσει το άρθρο 60 της Συμφωνίας Συνδέσεως και ανακοινώνονται ταυτόχρονα κατά την προβλεπόμενη διαδικασία τόσο στην Ε.Ο.Κ. όσο και στη Γενική Συμφωνία Δασμών και Εμπορίου.

Τα μέτρα, που θα ισχύσουν ως τις 30.6.1980 είναι τα εξής:

● Αναστέλλεται μέχρι 30.6.1980 η ισχύς όλων των αποφάσεων της Νομισματικής Επιτροπής που προβλέπουν τη χρηματοδότηση εισαγωγών ή εισαγομένων ειδών που μετά τον διακανονισμό

τους εδίδοντο ως ενέχυρο στις τράπεζες. Εξαιρούνται μόνο τρόφιμα ευρείας καταναλώσεως, βασιλική, πρώτες ύλες και πάγιος εξοπλισμός για τη γεωργία, αλιεία, όρυχεία - μεταλλεία, βιοτεχνία και βιομηχανία.

Η επί ενέχυρω χρηματοδότηση των τροφίμων που εξαιρούνται από την απαγόρευση επιτρέπεται μόνο για δύο (2) μήνες. Συμβάσεις χρηματοδοτήσεων,

ενέχυρα, προσημειώσεων κλπ. που γίνονται κατά παράβαση της ως άνω απαγορεύσεως με ειδική πράξη. Νομοθετικού Περιεχομένου χαρακτηρίζονται άκυρες.

● Σε όλες τις εισαγωγές (πλην των εξαιρουμένων) επιβάλλεται πρόσθετη προκαταβολή ίση προς το 75% της αξίας του εισαγομένου είδους που δεσμεύεται στην Τράπεζα της Ελλάδος για 6 μήνες.

Οι ισχύουσες προκαταβολές για όρισμένα είδη παραμένουν αλλά η χρονική τους διάρκεια επεκτείνεται και αυτή σε 6 μήνες. Οι προκαταβολές θα αποδίδονται κατευθείαν από την Τράπεζα της Ελλάδος στους δικαιούχους, ώστε να μη καταστρατηγείται ο θεσμός από τις μεσολαβούσες Τράπεζες.

● Καθορίζεται ελάνιστος χρόνος 6 μηνών για την καταβολή της πρώτης δόσεως ειδών εισαγομένων με προθεσμιακό διακανονισμό.

● Καθιερώνεται φόρος καταναλώσεως 25% επί της αξίας εισαγομένων ειδών πολυτελείας ή και άλλων ειδών που δεν κρίνονται απαραίτητα για την παραγωγική διαδικασία στη γεωργία, αλιεία, όρυχεία - μεταλλεία, βιοτεχνία και βιομηχανία. Βασικά τα είδη αυτά περιλαμβάνουν τρόφιμα και ποτά πολυτελείας, καλλυντικά, σπουδαιότερα οικοδομικά υλικά, ηλεκτρικές συσκευές, τηλεοράσεις κλπ.

● Για την αποφυγή κερδοσκοπίας σε είδη εισαγομένα ή και σε έγχωριως παραγομένα που θα έχουν τάσεις ανατιμήσεως λόγω περιορισμού των εισαγωγών, θα εφαρμοσθεί αυστηρώς η Αγορανομική Διάταξη Α 33 που καθορίζει ανώτατο περιθώριο κέρδους 33% στο χονδρεμπόριο και 100% μέγρι και τόν λιανοπωλητή. Επίσης θα επιβάλλεται άμεσως διατίμηση σε όλα έγχωρια προϊόντα παρατηρήται τάση κερδοσκοπικής ανατιμήσεως.

Ο κ. Μητσοτάκης είπε ότι τα μέτρα είναι παροδικά χαρακτήρα και θα άρθουν ίσως και εννοίτερα από την 30.6.1980 εάν το επιτρέψουν οι περιστάσεις. Πράγμα που εξαρτάται κατά πολύ από το εάν οι φορείς του εισαγωγικού εμπόριου και το καταναλωτικό κοινό δώσουν τα δείγματα υπευθυνότητας και αυτοσυγκράτησης που επιβάλλουν οι κρίσιμοι καιροί.

Η Κυβέρνηση δεν ήταν δυνατόν σε περίοδο κρίσεως της ελληνικής και της διεθνούς οικονομίας, κατά την οποία καλούνται οι εργαζόμενοι μισθωτοί σε σκληρές θυσίες, να επιτρέψει την αποσταθεροποίηση της ελληνικής οικονομίας από την πλημμυρίδα εισαγωγών που συσσωρεύσε μόνο στους χώρους του ΟΛΠ 250.000 τόννους εμπορευμάτων και κινδυνεύει να επιβαρύνει το ισοζύγιο με 1 δισεκατομύριο δολάρια πρόσθετων πληρωμών.

## Σειρά μέτρων για περιορισμό ρυπάνσεως στη «μαρίνα» Ζέας

Σειρά μέτρων αποφασίσθηκαν χθές κατά την διάρκεια συσκέψεως στο Υπουργείο Ναυτιλίας για τον περιορισμό της ρυπάνσεως της θαλάσσης στην «μαρίνα» Ζέας. Η σύσκεψη έγινε υπό την προεδρία του Γενικού Γραμματέα του υπουργείου κ. Σαορή και πήραν μέρος σ' αυτήν — εκτός των άλλων — ο πρόεδρος του ΟΑΠ και ο Γεν. Διευθυντής του υπουργείου Δημοσ. Έργων κ.κ. Κουκουλής και Μανουσάκης, καθώς και εκπρόσωποι του υπουργείου Κοινωνικών Υπηρεσιών, του ΕΟΤ, του Δήμου Πειραιώς, της Νομαρχίας Πειραιώς, του Τζανετιού Νοσοκομείου, του Αντικαρκινικού Νοσοκομείου κλπ.

Τα αποφασισθέντα μέτρα είναι τα ακόλουθα:

1. Θα κατασκευασθεί από τον ΟΑΠ άγωγός μήκους 60 μέτρων που θα συνδέσει το αποχετευτικό δίκτυο που καταλήγει στην «μαρίνα», με το κεντρικό δίκτυο του Κερασινίου. Έτσι στο ξέψ και με την βοήθεια των υπαρχόντων αντλιοστασίων τα νερά θα πηγαίνουν στο Κερασίει και δεν θα χύνονται στην «μαρίνα».

2. Θα γίνεται συστηματικός έ-

λεγχος του «παντοροικού συστήματος» των 7 άγωγών που χύνονται στο Πασαλιμάνι. Το σύστημα αυτό αποτελεί το παλιό αποχετευτικό σύστημα των κατοικιών του Πειραιά.

3. Δόθηκε έντολή να γίνει έλεγχος όλων των αποχετευτικών συστημάτων των νοσοκομείων για να διαπιστωθεί που καταλήγουν τα λύματά τους.

4. Ο ΕΟΤ θα εξετάσει την δυνατότητα εγκαταστάσεως συστήματος ανακυκλοφορίας των νερών στο Πασαλιμάνι.

## ΑΠΟ 6-15 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ ΔΩΡΟ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΞΗ ΣΤΟΥΣ ΑΓΡΟΤΕΣ

Οι πληρωμές των συντάξεων του ΟΓΑ του έκτου διμήνου (Νοέμβριος - Δεκέμβριος) και του δώρου Χριστουγέννων 1979 θα γίνουν από 6 μέχρι και 15 Δεκεμβρίου.

Συγκεκριμένα, όπως ανακοίνωσε ο ΟΓΑ, έχει σταλεί στί τοπικά Ταχυδρομικά Γραφεία ποσό 1.995.446.988 δρχ., για την καταβολή των συντάξεων και των δώρων Χριστουγέννων σε 564.359 συνταξιούχους.

ΠΕΡΙΠΤΕΡΟ ΕΟΜΜΕΧ ΣΤΗΝ «ΤΕΤΙΛΙΑ»

«Εμπαιγμό» χαρακτηρίζει η ΟΕΕ τα μέτρα κυβερνήσεως

Οι μέτρες των οποίων η ΟΕΕ χαρακτηρίζει «εμπαιγμό» είναι τα μέτρα της κυβέρνησεως που προβλέπουν τη χρηματοδότηση εισαγωγών ή εισαγομένων ειδών που μετά τον διακανονισμό

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗΣ ΔΕΛΤΑ ΤΗΣ Γ.Σ.Ε.Β.Ε.

Τα μέτρα τα φορολογικά 100μελούς δι- της Γενικής

## Ο κ. Παναγιωτόπουλος

Σχετικά με τα μέτρα αυτά, ο υπουργός Εμπορίου κ. Γ. Παναγιωτόπουλος δήλωσε, ότι απόβλεπον στη βελτίωση του ισοζυγίου πληρωμών και στον περιορισμό των κερδών επί των εισαγομένων. Συγκεκριμένα, ο κ. υπουργός είπε:

1. Τα περιθώρια αυξάνονται, όπου υπάρχουν, και επεκτείνονται σε είδη που δεν υπάρχουν σήμερα.

2. Επιβάλλεται ειδικός φόρος καταναλώσεως σε είδη πολυτελείας (ουίσκι, καλλυντικά κλπ.).

3. Εφαρμόζεται η Α33, η οποία τροποποιείται και προβλέπει μικτό ποσοστό κέρδους εισαγωγέως - χονδρεμπορίου 33%. Το ποσοστό αυτό αυξάνεται σε 43% για είδη, που πασχούν εγγύηση και σέρβις (HI - FI) κλπ.).

4. Σε περίπτωση αύξησεως της τιμής εισαγωγής, ή τιμής πωλήσεως αυξάνεται αντίστοιχα χωρίς να αναγνωρίζεται ποσοστό κέρδους επί της αύξησεως (καθιέρωση δραχμικού κέρδους) του εισαγομένου προϊόντος. Έτσι, επιτυγχάνεται η καταπολέμηση της υποτιμολογήσεως (με το ποσοστό κέρδους) και της υπερτιμολογήσεως (με το δραχμικό κέρδος).

5. Περιορίζεται η χρηματοδότηση στις εισαγωγές. Για την ουσιαστική εφαρμογή του μέτρου αυτού και την καταπολέμηση της παράπλευρης χρηματοδοτήσεως θα δημοσιευθεί απόφαση, με την οποία, οι χρηματικές προκαταβολές δεν θα επιστροφονται από την Τράπεζα της Ελλάδος μέσω εμπορικής τραπεζής στον εισαγωγέα, αλλά απ' ευθείας σ' αυτόν. Έτσι, οι εμπορικές τράπεζες δεν θα θεωρούν ως εγγύηση την αναμενόμενη επιστροφή των χρηματικών προκαταβολών για να χρηματοδοτούν τον εισαγωγέα.

Τέλος, ο κ. Παναγιωτόπουλος είπε, ότι εξαιρούνται των χρηματικών προκαταβολών:

— Μηχανολογικός εξοπλισμός βιομηχανικών μονάδων του πίνακα Β' κεφ. 84 — 85 Τελων. Δασμολογίου.

— Πρώτες ύλες του κεφ. 39 (πολυαιθυλένιο, πολυπροπυλαίνιο).

— Τρόφιμα: Ψάρια, κρέας, τυριά (φέτα, κασέρι, κεφαλοτύρι, μυζήθρα).

— Δημοσιογραφικό χαρτί.

— Φαρμακευτικά - φάρμακα, Ιατρικά εργαλεία και μηχανήματα, χειρουργικός εξοπλισμός.

— Όσπρια.

— Οργανικά και ανόργανα χημικά (πρώτες ύλες) κεφ. 28-29.

— Λιπάσματα (κεφ. 31).

## Αντιδράσεις των εμπόρων

Σκληρά, έξοντωτικά, αλλά και αντιφατικά και ατελέσφορα για τον επιδιωκόμενο σκοπό χαρακτηρίζουν οι έμποροι τα κυβερνητικά μέτρα για τη συγκράτηση των εισαγωγών, που θα οδηγήσουν το εμπόριο σε αποφασιστική αναστολή των δραστηριοτήτων του, με την αποδιοργάνωση της αγοράς και την κυριαρχία αντίθουου παρεμπορίου.

Με ανακοίνωση του το Συντονιστικό Συμβούλιο των Έμπόρων Συλλόγων της χώρας, συνήλθε υπό την προεδρία του Ι. Πλατώνη, καλεϊ την κυβέρνησι να αναλογισθεί τις εϋθύνες της δημιουργίας καώδους κατασεως στην αγορά. Το έμπτονίζεται, απέκδύεται των νέων για τις δυσμενείς έξέτι, που θα προκύψουν αναπόδ αλλά και υπό την έννοια νεϊτά να δεσθεϊ να όδηγηση πλήρη εξάρθρωση.

Στην ανακοίνωση άν ότι η διόγκωση του έλλ του ισοζυγίου όφειλετο άποκλειστικά στις εισα τρελαίου, κεφαλαίου, θών, μηχανημάτων και λών, καθώς και στη όψηση των τιμών στη ρά, τα κυβερνητικά δέ ρις να επιλύουν τέ στην έκτασή του, τό με τη δημιουργία έν νηπικών καταστροφών σεων, ως προς τη δ άπαραίτητες όμαλη της αγοράς.

Τέλος, οι έμποροι δέν έχουν προβεί ο ποιήσεις έτοιμσα, π τί ούτε τα μέσα, ο ρον τους τό έπέτρο